

# 夺取新征程新胜利的根本保证

(上接05版)

征途回望千山远,前路放眼万木春。新时代十年的伟大变革,在党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、中华民族发展史上具有里程碑意义。党和国家事业不断开创新局面、取得举世瞩目的重大成就,最根本的原因在于有习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心掌舵领航,在于有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。

## (三)

确立和维护坚强的领导核心,创立和发展科学的指导思想,是马克思主义建党学说的重大原则,也是马克思主义唯物史观的根本要求。

马克思曾深刻指出:“一个单独的提琴手是自己指挥自己,一个乐队就需要一个乐队指挥。”恩格斯也认为,“没有权威,就不可能有任何的一致行动”。列宁鲜明提出:“在历史上,任何一个阶级,如果不推举出自己的善于组织运动和领导运动的政治领袖和先进代表,就不可能取得统治地位。”早在延安时期,毛泽东同志就指出:“实行一元化的领导很重要,要建立领导核心,反对‘一国三公’。”改革开放之后,邓小平同志强调:“任何一个领导集体都要有一个核心,没有核心的领导是靠不住的。”全党有核心,党中央才有权威,党才有力量。维护党中央权威和集中统一领导,是一个成熟的马克思主义执政党的重大建党原则。

拥有科学理论的政党,才拥有真理的力量;科学理论指导的事业,才会有光明的前途。恩格斯强调,“我们党有个很大的优点,就是有一个新的科学的世界观作为理论的基础”。中国共产党为什么能,中国特色社会主义为什么好,归根到底是马克思主义行,是中国化时代化的马克思主义行。拥有马克思主义科学理论指导是我们党坚定信仰信念、把握历史主动的根本所在。

百年成就无比辉煌,百年大党风华

正茂。面对我们党带领人民创造的一个个人间奇迹,国际社会不断进行追问和探寻。哈萨克斯坦总统托卡耶夫盛赞习近平主席:“在您的卓越领导下,中国进入了一个全新的时代,中华民族伟大复兴进入新征程。”在英国学者马丁·雅克看来,习近平是中国发展繁荣的“绝对关键人物”。大道至简,实践不断证明——拥有坚强领导核心、科学理论指导是中国共产党创造百年辉煌、成就千秋伟业的成功密码。

核心就是力量,旗帜就是方向。“两个确立”深刻揭示了马克思主义政党最根本的政治原则,丰富和发展了马克思主义建党学说,充分彰显了新时代中国共产党人高度的政治自觉和坚定的理论自信。

## (四)

“事非经过不知难,成如容易却艰辛。这10年,有涉滩之险,有爬坡之艰,有闯关之难,党和国家事业实现一系列突破性进展,取得一系列标志性成果。”17日,习近平总书记在参加党的二十大广西代表团讨论时的重要讲话,引发人们的广泛共鸣。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央审时度势、果敢抉择,锐意进取、攻坚克难,团结带领全党全军全国各族人民撸起袖子加油干、风雨无阻向前行,义无反顾进行具有许多新的历史特点的伟大斗争,攻克了许多长期没有解决的难题,办成了许多事关长远的大事要事。

惟其艰难,方显勇毅;惟其磨砺,始得玉成。这是脱贫攻坚战中“不获全胜决不收兵”的决心,是改革大潮中“敢于啃硬骨头,敢于涉险滩”的魄力,是抗疫斗争中“人民至上、生命至上”的情怀,是维护国家尊严和核心利益“敢于斗争、善于斗争”的意志和能力,是管党治党“得罪千百人、不负十四亿”的使命担当……

在“奋进新时代”主题成就展的中央综合展区,一艘中国经济“奇迹号”巨轮模型吸引了参观者的目光。在时代洪流中奋楫扬帆,于惊涛骇浪中行稳致远,非凡十年深刻启示:正是因为确立了习近平同志党中央的核心、全党的核心地位,确立了习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位,党才有力解决了影响党长期执政、国家长治久安、人民幸福安康的突出矛盾和问题,消除了党、国家、军队内部存在的严重隐患,从根本上确保实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。

回望党的奋斗历程,有危难之际的绝处逢生,有挫折之后的毅然奋起,有失误之后的拨乱反正,有磨难面前的百折不挠。历史和现实反复昭示,什么时候拥有了坚强领导核心,拥有了科学理论指导,什么时候党和人民的事业就会无往而不胜,反之就会遭受挫折甚至失败。

以史为鉴,开创未来。党在百年奋斗征程中,先后制定了三个历史决议。尽管三个历史决议产生于不同历史时期,内容侧重点也不尽相同,但有一个共同点,就是通过总结历史经验,进一步深刻认识到领导核心和指导思想的重要性。历史已经证明并将继续证明,拥有坚强领导核心,坚持科学理论指导和正确道路指引,就必定能凝聚亿万人民团结奋斗的磅礴力量,中国人民就必定焕发出更为强烈的历史自觉和主动精神,就必定能把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中!

“验之往古,按之当今之务”。从历史走向未来,“两个确立”是深刻总结党的百年奋斗历史经验、深刻总结党的十八



大以来伟大实践得出的重大历史结论,深刻揭示了中国共产党始终掌握历史主动的根本原因,回答了“过去我们为什么成功”,指明了“未来怎样继续成功”。

## (五)

“从现在起,中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。”在党的二十大上,习近平总书记宣示新时代新征程党的使命任务,发出了全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴的动员令。

征程越是壮阔,目标越是远大,任务越是艰巨,越需要领导核心的掌舵定向、科学理论的指引领航。“两个确立”不仅是创造新时代伟大成就的制胜密码,更是中国共产党、中国人民、中华民族走向更加辉煌未来的根本保证。

新征程上,“两个确立”为我们提供了强大政治引领和科学理论指引。核心的引领,是最有力的引领;思想的主动,是最彻底的主动。坚决捍卫“两个确立”,忠实践行“两个维护”,不断谱写马克思主义中国化时代化新篇章,中国特色社会主义就能沿着正确方向开拓前进,全党全国各族人民就能在党的旗帜下团结成“一块坚硬的钢铁”,心往一处想、劲往一处使,不断坚定历史自信、增强历史主动,推动中华民族伟大复兴号巨轮乘风破浪、扬帆远航。

新征程上,“两个确立”是战胜各种艰难险阻的最大底气。我国发展进入战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期,各种“黑天鹅”“灰犀牛”事件随时可能发生。我们必须增强忧患意识,坚持底线思维,做到居安思危、未雨绸缪,准备经受风高浪急甚至惊涛骇浪的重大考验。舟行万里,操之在舵。前进道路上,坚决捍卫“两个确立”,忠实践行“两个维护”,我们攻坚克难、开拓进取就有了坚强政治保证和强大思想武器,党和国家事业发展就能做到“任凭风

浪起,稳坐钓鱼船”。“两个确立”既是全党意志和民心所向,也是我们应对一切不确定性的最大确定性。

新征程上,“两个确立”是推进党的自我革命的根本遵循。全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴,关键在党。我们党作为世界上最大的马克思主义执政党,要始终赢得人民拥护、巩固长期执政地位,必须时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定。全面从严治党永远在路上,党的自我革命永远在路上。坚持和加强党中央集中统一领导,确保全党在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,才能持之以恒推进全面从严治党,深入推进新时代党的建设新的伟大工程,使我们党始终坚守初心使命,始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心,以党的自我革命引领社会革命。

站在金秋的阳光下,党的二十大代表、“燃灯校长”张桂梅向记者讲述了她的新梦想:“原来我们是让孩子们能读得到书、人人有书读,这次我看到了更远的目标:让孩子们读好书!”

奋进新征程、建功新时代,中华大地上澎湃着奋斗圆梦的热潮。

基层党员干部带领乡亲们“走好乡村振兴路”,产业工人感到“舞台更大了,干劲更足了”,科技工作者践行“把论文写在祖国的大地上”,广大青年立志“让青春在全面建设社会主义现代化国家的火热实践中绽放绚丽之花”……长期观察中国的法国专家布鲁诺·吉格感言:“我看到中国人忙碌又从容不迫。中国人的从容,来自他们对国家不断向前发展的自信。”

在习近平总书记带领下,在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,中国人民的前进动力更加强大、奋斗精神更加昂扬、必胜信念更加坚定,新时代的明天一定会更加美好。

## (六)

党的二十大开幕前夕,长征二号丁运载火箭飞向苍穹,成功将遥感三十六号卫星送入预定轨道,这是长征系列运载火箭第444次发射。

心有翼,自飞云宇天际;梦无垠,当征星辰大海。随着党的二十大胜利闭幕,我们站在了民族复兴征程的新起点。

逐梦百年路,奋斗向未来。习近平总书记的铿锵宣示充满信心和力量——“党用伟大奋斗创造了百年伟业,也一定能用新的伟大奋斗创造新的伟业。”

唯有矢志不渝、笃行不怠,方能不负时代、不负人民。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,坚定信心、同心同德,埋头苦干、奋勇前进,深入贯彻落实党的二十大精神 and 党中央决策部署,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗,在新的赶考之路上向历史和人民交出新的优异答卷。

新华社北京10月23日电

